

管淑平散文三章

一夜寒风又冬天

冬天总是来得那么突然，在我还没有做好准备的时候，夜寒风，气温骤降，冬天，就这样与我们近了。翌日醒来，寒风还未停，仍旧如海浪惊拍礁石般地咆哮着鸣着，怒号着。那风，粗犷而不羁，率性而张扬，不停地敲打着窗玻璃，一会儿使劲儿地摇晃着树枝，它又如同孩子般撒气似的从窗框灌了你一脸冷风。绝，不再罢休。

出行的人们，早已穿上了厚厚的冬装，毛绒帽子，口罩……一上一下，全副武装。即便，把自己裹成一个“大粽子”，也害怕寒冷的侵袭。

前几日，晴日暖阳，惠风和畅，还一度觉得自己离冬天可冷不丁儿地，天空就阴沉下来。起初，下了点小雨，小雨，扑簌簌的，有些清冷。微雨，凉风，俨然深秋模样。

可是，雨后，风，却渐渐嚣张起来。它像是一个甩都甩不掉的烦人精，一路从住所跟随到你的工作地，直到你火急火燎地奔进另一座大楼，这风，才似乎消停了些。可你喘口气，窗外又传来它不知疲倦地咆哮大地发出的嘶啦啦的声音。

这冬风，有些不近人情。洪水般的发狂，猛兽似的喧闹在街上，只觉得源源不断地倒着冷气。倘若，不注意那么，迎接你的，肯定是最连续几日的感冒。

我还记得多年前到北方念书，那个冬天也是这样的飘洒。年轻瘦小的我们，在陌生的地方，忍着风雨催促，为了能好好念书。第一场雪来临，我感冒了，那晚，这样的寒风呼啸。

电话里，母亲责备我：“你就是太执拗，非要报那么远校，现在受罪了吧！”她既担心，又无能为力，但还是叮嘱几句：“北方天寒，多注意保暖。”那瞬间，似乎

的狂风骤雪，也都如尘埃般渺微。于是，我咬着牙，渡过一个一个寒冬，直至毕业。

回想起来，那几年虽然吃了不少苦头，可成绩却一直

名列前茅，还遇到了一群志同道合的朋友。

也许，冬天教会我们的，就是要受得苦寒，忍得冷冻，才能离暖阳更近。

的确，冬天的太阳是很煦的。它静默，温柔，如母亲带着明朗、亲切的温度。冬天的阳光，给人一份可以的希望。是呀，那时的冬天，能让我坚持的勇气，大抵有踏实学习的安稳还有家人的守候。

看雪的《西风颂》里有：“冬天到了，春天还会远吗？”

寒冬不过短短三月，来年，春阳照大地，草木泛新

切又是欣欣向荣。

冬阳暖如袄

清晨醒来，拉开窗帘，一缕金黄而锃亮的阳光，穿过玻璃窗，照射了进来。顿时，屋里一片敞亮。

等我推开窗，一刹那，涌来的竟还有等候多时的北风，暗积增的寒气，如同长了棱角，冰冷，刺骨。于是，人情的冬天，一轮暖阳就弥足珍贵了。大地沉沉，村寂，有阳光在，人们就有了一份看得见的希望。

下楼，那风，似乎更加肆无忌惮了。楼前的树木，不停地晃着光秃秃的枝干。那交错纵横的树枝，曾密密麻麻挂着一枚枚绿叶，在叶子的缝隙里，或许还藏着一朵朵花。但是，寒风一扫，只留下一派凋零与清冷。

草坪的草们，也未能幸免。霜花压在它们的身体里，仿佛没了元气。还恍惚记得，这风怒号嚣张了一个晚上，我被呼啸作响的门窗惊醒。那些小小的身躯，可承受住这寒风与冷霜的侵蚀的？

过了许久，风渐渐消停。枯黄的草终于卸下满身的疲惫。阳光静静地照着它的身体，它慢慢清醒了过来。一株草的生命，顽强，执拗，又坚韧。一个草坪，正是由无数的小草组成，忽然，我感受到了一种属于群体的和肃穆。看着它们能熬过寒冷，不禁心生暗喜。

我素来喜欢静，平时很少出门，即便是在家，也会待在地方，久久不愿挪动半步。安静的冬天，通常一整个下午，我不是坐在阳台，就是泡在书房，静静地翻阅着书籍，任凭思绪纷飞。到了这会儿，阳光也会很调皮地来到我的房间，我的书桌，以及我的身上。大半个上午，温暖而通透。这冬天的阳光，给了我诸多温暖，还有

一份难得的安稳。

冬天，有了阳光，就有了一种实实在在的能够触摸得到的幸福；有了阳光，就连回忆也都是温暖的。

记得年幼久居农村，每每到了冬天，母亲总会忙着腌制冬菜。她先是将刚从农田收获的萝卜、大头菜清洗干净，再平整地放入竹篱笆上晒去水分，等到水分将干未干，撒上盐巴，不必蒸煮，放入瓮缸或者坛子里，等待自然的慢慢腌制成熟。母亲还会趁着太阳正好，将屋头的一些衣物或者被褥，拿出来翻晒。经过阳光晒过的被子，盖在身上是舒心的，仿佛，呼吸间都能够嗅到阳光的味道。

那时，农村的院坝和阁楼，都零零散散地堆放着一些柴火。有时，防护不当，那些柴火不小心淋了雨，就会变得潮湿，发霉，最后腐烂。于是，农人们也会把这些柴火重新整理，晾晒。那些经过阳光照射的麦秸、玉米秸秆，带着一种淡香、酥脆的气息。在我们烧火做饭时，也更为易燃。灶台上的那些可口的食物，都仰仗于这些柴火，以及暖暖的阳光。

天气晴好的时候，母亲也会搬来一个小凳坐在院坝，晒晒太阳。母亲当然是闲不住的，她手里不是码着一堆儿针线，就是我们不小心弄破的衣物，一会儿缝缝补补，一会儿又仔仔细细地整理衣物，经过母亲缝合过的衣物，贴心又舒畅。有时，母亲手里也会放着几个皱巴巴的小本子，一整天事无巨细的安排，母亲全都细细密密地记录在了上面。母亲念书不多，但写的字却很清秀、工整，很有条理，阳光打在母亲写的字上，折射出很有质感的光亮。

白居易《负冬日》里有这样几句：“杲杲冬日出，照我屋南隅。负暄闭目坐，和气生肌肤。”在冬天，负暄而坐，沐浴着阳光，心头涌上一股久违了的暖意。冬天的阳光，平缓，轻柔，亲和，静谧又低调。那些悄悄溜走的岁月和经历，会在一缕阳光里，丰盈，厚重。

长长的冬天，我们静静地过，伴着冬阳与炉火，伴着希望与温暖。

清寒小雪时

古籍《孝经纬》中对小雪节令是这样描述的：“天地积阴，温则为雨，寒则为雪。气寒而将雪矣，时言小者，地寒未甚而雪未大也。雪未盛，故曰小。”

寒轻，雪小，大抵就是小雪节令的真实面貌，像初恋，

青涩、单纯，带着一点点悸动的期待。

对于冬天的雪，我也的确有着这样的期待。从立冬开始，想要看雪的愿望，就在心头如火苗般的燃了起来。

记得童年居住在农村时，从立冬到小雪这段时间，能够明显感觉到的就是气温的下降。像是突然打开了冷藏室的门，寒气源源不断地冒着，考验着度冬的人们。晚上，我们洗脚的时候，泡着温水，久久不愿离开。

终于，有一天，寒潮气流再也绷不住了，先是试探性地下点小雨，然后趁着人们夜晚放松防备的时候，寒风肆起，雨露化为初雪。

等我们翌日醒来，周围的树木、农田，早已是白茫茫的一大片。空气里也灌着冷风，于是，我们身上的衣物不约而同地从深秋单薄的夹克换上了略显臃肿的冬装。

出行时，脚步踩着细碎的雪粒儿，沙沙作响。而我们的身后，一串歪歪斜斜的脚步被甩得很远。树木顶着一些雪花，露出棱角分明的枝权。林间早已没了鸟雀的踪迹，屋子的瓦片覆盖着雪花，村庄也是一片寂静，真的是“洒空深巷静，积素广庭闲”。

下雪的日子，其实并不是很冷，只是略显单调，除了雪就没什么看头了。日子是静谧的，坐在柴屋里，生一丛火，看雪花慢慢地落。冬天的悠然岁月，来自雪花的馈赠。这时，烤几个地瓜，算是对味蕾最好的奖赏。大抵，在着冷冷的雪天，温暖与甜味，才是最深的爱。

不过，等到化雪的时候，那寒冷才渐渐嚣张起来。冷风呼呼，从早刮到晚，不知疲倦。并不是没有阳光，只是那阳光就像是冰箱里的电灯泡，虽然顶着一层橘黄，身体却越来越冷。那风，仿佛在侵蚀着人们体内仅存的热量和底线，就差打个麻酥酥的寒颤，迎接感冒的折腾了。

在小雪盈盈时，似乎让人更加眷恋冬日暖阳的和煦。人总是身在福中不知福，明明白日和风时，可以好好地爱着阳光的，可偏偏却在雪天透着点对阳光舍不得的意味。下雪时，就好好爱雪，赏雪，爱它的静谧，爱它的气质出尘。

雪天的另一大好处，就是可以安心宅家，不用为农事而忙碌。清闲时，似乎一下子成了时间的主人，大把的时间现在都由我支配。一盘瓜子，几人围坐，聊着家长里短，不禁，岁月静好，生活生香……

冬韵

□ 康秀堂

(一)

月穿薄云透光明，划破朦胧诗人情。

屋外寒风呼巧韵，桌前敲字仄平平。

(二)

金波银浪映天高，独有诗情引自豪。

万物生灵盈宠爱，运神提笔领风骚。

(三)

玉树琼花百媚娇，银蛇盘岭赛冰雕。

真情抒发人间美，妙笔如神诗韵飘。

(四)

狂寒驾着玉粟来，白羽风生天地饱。

飘落无声滋万物，人诗美景用心裁。

咏雪三首

□ 王鸿远

(一)

滚滚冬云酿玉囊，天生雅质亦凡轻。

飘然落定无归怨，却向人间表至贞。

(二)

认命飘零不作声，纷纷落下掩虚盈。

弥天洁使尘埃遁，化日银辉共太清。

(三)

且看风流谁与争，华章一绝赞飞英。

依然北国寒冬里，舞美山河君又呈。

神话长子（组诗）

□ 高喜文

崔钰断虎

判事惊奇出故乡，竟能擒虎对公堂。

信诫县令千秋颂，黎庶安居尽乐康。

仙翁山张果老

云游天下涉尧乡，圣地清幽花满岗。

悟道修仙丹药炼，利民故事赋佳章。

筑水标

鲁班夙水显奇功，方便黎民架彩虹。

果老督查神秘至，泰山车驾险通航。

神农炎帝

水源污染惹灾殃，造福于民百草尝。

着意兴农辛探索，开耕五谷食天粮。

归耕感怀

□ 山谷

薄田数亩解烦忧，玉米装园聊作酬。

拓故园归梦畅，凌凉晚景旅途休。

谁言雀燕无长志，自信蓬蒿有远筹。

耄耋开荒为度日，夕阳晖照彩云游。

雪

□ 田海英

卷地凄风戏碧霄，琼妃舒袖乐逍遥。

才欣素影翩翩舞，又见银装处处娇。

晚景有心迷倦客，暗香无故付寒潮。

只因惯作凡庸物，但饰红尘不寂寥。



刊头题字：
苗志杰

数风流人物 还看今朝(下)

—写在纪念毛主席诞辰130周年之际

□ 张庭祥

写历史了。毛泽东在这里所谓写诗词和写历史的区别，是指思维的文字表现形式。

一次，毛主席找臧克家等人谈诗，臧克家向毛主席询问这里的“腊”字该作何解？毛主席和蔼地反问：“你看应该怎样？”臧克家提议：“如果作‘蜡’比较好讲，‘蜡象’正可与上面的‘银蛇’映对。”毛泽东点头同意：“你就给我改过来吧。”1959年4月《诗刊》邀请几十位诗人和评论家举行座谈会，臧克家说：“上海有人在毛主席诗中找些

五、《沁园春·雪》的书法特色

毛主席的这幅《沁园春·雪》手迹，当年在重庆的发表所引起的轰动和这一词墨雄浑劲健的书风所倾倒了万千墨友，除了拉开毛泽东的正义之师和蒋介石军队决战的总帷幕外，也宣示了“风流人”和“只识弯弓”的分野。这是一篇谋章布白独出机抒的墨宝，整幅作品豪气吞海，雄峻超逸，纵观全貌，戈戟森然，如旌旗猎猎。此幅毛书，以行楷书写，运用中锋和侧锋，表现中一种凌厉之美。

审美想象可以看到北国的原野，奔驰着千军万马，盖地，席卷一切，所向披靡。我们还可以随着字体大小，看到他的情感起伏。在布局里出现几次大字，每字前后由小字相连，就好像北国原野上的山峦起伏。

既是毛主席改造中国的情感起伏，也是历史发展脉络，“惜秦皇汉武，唐宗宋祖”，是历史的低谷；“成吉思汗”，也仅仅显过历史的光点，只有“今朝历史人物才使历史出现了无限的光彩。”

俱往矣，数风流人物，还看今朝。”毛主席这幅以其礴礴之气，当年震动了山城，也震动了全国各界。首诗是毛主席的代表之作之一，这一墨迹无疑也是在他的书风形成时期，这是一幅书写形式与书写内容统一的扛鼎之作。

六、书写《沁园春·雪》之感悟

2023年12月26日，是我们热爱的伟人领袖毛